Выступление Максименко Н. Б.  
на семинаре для руководителей школьных МО учителей математики 
30 января 2020 г.

Тема выступления:
 «Формы и методы контроля знаний учащихся на уроках математики»

Актуальность темы не вызывает сомнений, так как контроль знаний учащихся является одной из наиболее сложных, нестареющих школьных проблем. О постоянном интересе к формам и методам контроля знаний учащихся свидетельствуют многочисленные публикации в средствах информации.
Безусловно, в любой школе есть немало педагогов, которые используют разнообразные формы контроля знаний, умеют не только правильно, объективно оценить учебную деятельность каждого ученика, но и привить уважительное, ответственное отношение к контролю. В руках таких педагогов контроль знаний и педагогическая оценка становятся заслуженной моральной компенсацией труда учащегося, надежными стимулами его творческой активности в перспективе.
Оценка и контроль, влияя на характер деятельности учащегося, являются мощными организующими, дисциплинирующими, воспитывающими факторами в учебно-воспитательном процессе.
Педагог обязан заботиться о том, чтобы объективная оценка и должный контроль со стороны учителя, приносили ученику в случае успешной деятельности глубокое моральное удовлетворение, стимулировали его дальнейшие усилия.
Проводя уроки и наблюдая за работой учителей мы задаемся вопросами: какая форма контроля знаний учащихся является более эффективной; как сделать так, чтобы существующие формы контроля позволяли получать более реальную картину усвоения знаний, не устрашали учеников, не побуждали их к списыванию. Это - проблема! Проблема, как стать мастером в этом нелегком, накладывающем на учителя высокую моральную ответственность деле, когда педагог  осуществляет контроль за своей и, разумеется, своих учеников, работой, актуальна и важна до сих пор.
Что же понимается под контролем?  В широком смысле контроль означает проверку чего-либо. Контроль знаний учащихся – составная часть процесса обучения, цель которой – проверка учебной работы школьников, учет их успеваемости.
История вопроса о том, что и как контролировать возникла очень давно.  Сложный характер контроля знаний учащихся был замечен ещё Я. А. Коменским. «Удары и пинки … - верное средство возбудить ненависть к науке» - писал он в «Великой дидактике». По мнению К. Д. Ушинского в контроле должна просматриваться система, он должен быть полезным не только для ученика, но и для всего класса в целом. Формы оценочного самовыражения учителя должны отличаться педагогической целесообразностью и разнообразием. С. И. Миропольский заявил: «Смерть баллам грозит неизбежная». Однако обучение фактически без контроля не увенчалась успехом. П. Блонский считал, что «заложенная самой природой жажда к знанию» ученика не является достаточным стимулом в его работе. Введение разнообразных форм контроля в учебно-воспитательный процесс усилил интерес к этой проблеме ученых, психологов и педагогов, таких как Б. Г. Ананьев, Л. И. Божович, Н. П. Морозова, Л. С. Славина.
 По мнению донецкого педагога В. Ф. Шаталова оценивать надо «по достоинству», «объективно», «ежедневно»! 
Интересные идеи о контроле знаний учащихся имеются в работах зарубежных ученых и педагогов. Адам М. Дреер в книге «Преподавание в средней школе США: проблемы начинающих учителей» указывает на основной недостаток некоторых педагогов: излишне большие по объему, либо слишком сложные работы, а иногда то и другое вместе.
Методы контроля необходимо варьировать, комбинировать, подбирать и использовать в соответствии с целями, содержанием и условиями занятий, так как нет методов пригодных для всех случаев жизни.  
Цель контроля: выявление достижений, успехов учащихся; указание путей совершенствования, углубления знаний, умений с тем, чтобы создавались условия для последующего включения школьников в активную творческую деятельность.
Функции контроля:
· Контролирующая – выявление состояния знаний и умений учащихся, уровня их умственного развития;
· Обучающая (образовательная) – совершенствование знаний и умений,  их систематизация;
· Диагностическая – получение информации об ошибках, недочетах и пробелах в знаниях и умениях;
· Прогностическая – получение опережающей информации об учебно – воспитательном процессе;
· Развивающая – развивается речь, память, внимание, воображение, воля и мышление школьников;
· Ориентирующая – получение информации о глубине изучения учебного материала;
· Воспитывающая – воспитание у учащихся  ответственного отношения к учению, дисциплины, аккуратности, честности.
Принципы контроля. Контроль должен быть: 
· Целенаправленным
· Объективным
· Всесторонним
· Регулярным
· Индивидуальным.
Виды контроля:
· Предварительный – выявление знаний, умений и навыков по теме
· Текущий контроль – проверка усвоения материала и оценка результатов каждого урока (осуществляется в повседневной работе с помощью систематического наблюдения, тестовых заданий)
· Тематический (периодический) – осуществляется периодически по мере прохождения новой темы, раздела
· Итоговый – проводится в конце четверти, полугодия, всего учебного года, а также по окончании обучения в начальной, неполной средней и полной средней школе (его задача – зафиксировать минимум подготовки, который обеспечивает дальнейшее обучение)
Типы контроля:
· Внешний – осуществляется учителем над деятельностью ученика
· Взаимный – осуществляется учеником над деятельностью одноклассника
· Самоконтроль – осуществляется учеником над собственной деятельностью.
Методы контроля:
· Устный контроль – в основе лежит вопросно – ответная форма или монологический ответ учащегося
· Письменный контроль – характеризуется высокой экономичностью и эффективностью, позволяет глубоко и объективно проверить знания учащихся
· Метод наблюдения – набор стандартизированных заданий по каждому из которых надо выбрать правильный ответ
· Машинный контроль – программированный контроль, когда учащиеся должны из нескольких вариантов выбрать правильный (преимущество в том, что машина беспристрастна)
· Комбинированный контроль – сочетание различных методов контроля (учет внеучебных достижений учащихся)
Формы контроля:
· Фронтальная форма  – на вопросы составленные учителем ученики дают краткие ответы. Такая форма контроля приобретает вид оживленной беседы. Она не используется для глубокого выявления уровня знаний учащихся.
· Групповая форма – контроль осуществляется лишь для части класса. Вопрос ставится перед определенной группой учеников, но в его разрешении могут принимать участие и остальные учащиеся.
· Индивидуальная форма – применяется для основательного знакомства учителя с знаниями, умениями и навыками отдельных учащихся, которые для ответа обычно вызываются к доске.
· Комбинированная форма – это сочетание индивидуального контроля с фронтальным и групповым. Чаще всего применяется после прохождения какой – либо объемной темы, когда надо опросить максимальное количество учеников.
· Взаимный контроль и самоконтроль.
Средства осуществления контроля:
· Устный опрос учащихся
· Проверка учителем тетрадей с домашним заданием
· Математический диктант
· Самостоятельные и контрольные работы
· Тесты
· Учебные портфолио.
Учебные портфолио – форма контроля и оценки учебных достижений учащихся.
Цель: отразить работу ученика в области курса математики.
Задачи: показать успехи ученика в области математики, умения оперировать математическим аппаратом, решать проблемные задания, коммуникативные умения, способность к дальнейшему продвижению в области математики.
Содержание:
1. Ф. И. О. автора
2. Краткая история успехов по математике (что легче дается, что труднее, в чем эти трудности)
3. Доклады, творческие работы
4. Контрольные, самостоятельные работы
5. Тесты
6. Оценка родителей (рецензента)
7. В конце учебного года – защита портфолио.
Систематический контроль – важное условие повышения качества обучения, заинтересованности учащихся в изучении предмета, предупреждает отставание, обеспечивает активную работу каждого ученика, позволяет своевременно устранять недостатки и пробелы в знаниях учащихся. Контроль для учащихся должен быть обучающим.
Труды видных педагогов прошлого и настоящего дают указания по правильному использованию контроля в воспитательных целях, но единой методики для всех школ и педагогов нет и быть не может, ведь у каждого учителя есть своя изюминка, подтверждающая слова «хороша та методика, которой владеешь в совершенстве». Вот почему совершенствование форм и методов контроля знаний учащихся превращается в задачу большой государственной важности и требует объединения усилий со стороны всей педагогической общественности.

